

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Proprietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 150

AÑO XIV

ALICANTE, MARTES 14 DE MARZO DE 1899

NUM. 3.848

EL LIBERAL

MARTES 14 de Marzo de 1899

INJUSTICIA

Nosotros que concedemos tan buen juicio a nuestro apreciable colega *El Correo*, no se nos alcanza concebir cómo no entienda que es inferir ofensa grave a nuestra primera autoridad civil suponerle interesado en la resolución de un asunto en el que han coincidido, para juzgarle, los votos de la mayoría de la Comisión permanente de la Excm. Diputación provincial.

Calificamos de atrevimiento inaudito la afirmación que hace al decir que el Sr. García Marchante despacha los asuntos a favor de sus amigos y contra el sentido de la equidad; la crueldad lastimosa, porque fuera tolerable indicar respetuosamente la sospecha de que se procede así, pero dárlo como hecho y exponerlo como reguro, resulta temerario.

No parece sino que la política no obliga a ninguna consideración y cortesía, y al darse la pauta de la franqueza con que se tiene que tratar a las personas investidas de altos cargos, se nos requiere a que usemos iguales procedimientos con los gobernadores del sillón, para que la obra del descrédito y del desprestigio monárquico se lleve en pro de la anarquía a término feliz.

Y no es lo más grave lo que dejamos apuntado de *El Correo*; sobre su frescura hay que añadir este otro desparpajo, que da idea clara del respeto que nuestros amigos le merecen, por el solo hecho de ser adversarios suyos.

Al defender la gestión gubernativa del señor gobernador y al decir que el Sr. García Marchante ha procedido siempre y desde el sitio que ocupa, con toda rectitud, con arreglo al dictado de su conciencia y respondiendo a la confianza del actual ministro de la Gobernación, sale *El Correo* al paso de nuestras afirmaciones con esta otra delicadesa que pone de relieve su buen gusto y su trato finísimo:

«Esto último nos ha hecho reír, pues estamos seguros de que el Sr. Dato no conoce ó no debe conocer al actual gobernador de la provincia de Alicante.»

Esto el público sensato ya lo contestará por nosotros, y lo que contestará es que no es *El Correo* el llamado a cumplir en el estado de la prensa fines morales y regeneradores en nuestra sociedad, que necesita que se le incluyeran grandes respetos para que las representaciones del Gobierno, cualesquiera que sean, altas ó bajas, grandes ó pequeñas, no sufran detrimento y daños como los que trata deliberadamente de causar en el concepto que a todos debe me-

recer y realmente merece nuestro gobernador dimisionario el Sr. García Marchante, persona muy agradable y muy fina en su trato particular, como *El Correo* afirma en otra parte de su periódico, para contradecirse luego de una manera desdichada.

Nosotros, como periódico de oposición al Gobierno del Sr. Silvela, diremos algo, porque ocasión han de darnos sus gobernadores, para advertirles que interpretan de mala manera la ley ó que arriman demasiado el ascua a su sardina política, pero procuraremos, para hacerlo, escogitar la frase más mesurada y el concepto más culto, para no dar lugar a que la gente llana y el vulgo ignorante se atreva a ningún desacato contra ellos ni se muestre inclinado a manifestarse descortés é irrespetuoso, por efecto de la atmósfera nociva en que les envuelve una oposición apasionada é injusta que no repare en medios, ya que todos los juzga licitos para hacerles el vacío en derredor y mostrarles a la consideración del público con la talla, la representación y el carácter rebajado y corto.

Bien que esto, en el ánimo del público imparcial, ningún periódico lo consigne, y *El Correo* menos, por mucho que se lo proponga, sabidos como son los resortes que está tocando y que está poniendo en juego para que prevalezca en la opinión, desconfiada de suyo, la política livelista y sus hombres nuevos a quienes los periódicos conservadores presentan como *Jordanes* de nuestra regeneración, llamados a verificar en la salud de la patria grandes y portentosos milagros.

Canque quedamos, estimado colega de la calle del Triunfo, que la oposición liberal quisiera y se daría por muy satisfecha con tener en esta primera etapa conservadora y en el Gobierno civil un D. Luis Felipe García Marchante, de trato tan cariñoso, tan cortés, tan fino, tan amable y tan tan compaciente y correcto con sus adversarios políticos.

Ya verá cómo no lo vamos a tener.

EL SECRETO DE LA SINCERIDAD

En el Consejo que van a celebrar los ministros esta tarde, se tratará de la disolución de las actuales Cortes y de la convocatoria de las nuevas.

Así lo dicen los periódicos oficiosos, y lo mismo ha indicado algún ministro. Nos tememos, sin embargo, que el Gobierno, conforme anunció *El Globo*, retrasará las elecciones para preparar bien la máquina, a despecho de sus fingidos alaridos de sinceridad y de sus mentidas protestas de amor al sufragio.

La decantada sinceridad escrita en el programa de la coalición conservadora, proclamada por el Gobierno en el primer Consejo de

ministros y hasta recomendada por el Sr. Silvela a los gobernadores, va a tener ocasión de contrastarse. Las arrogancias del presidente del Consejo van a traducirse en hechos.

Dice el Sr. Silvela que no se suspenda ni hostilice a ningún Ayuntamiento, pues desea hacer unas elecciones verdad con Municipios que le son hostiles, y que ese rasgo responderá de lo leal de sus propósitos en otras cuestiones.

Es muy hábil ese modo de presentar la cuestión; pero con habilidades no se demuestra la buena fe.

Porque lo que sabe de sobra el Sr. Silvela es que todas las Corporaciones municipales de España han sido elegidas en tiempo de los conservadores, y no son conservadoras.

Las dos últimas renovaciones bienales de Ayuntamientos, verificadas en Mayo de 1895 y 1897, se hicieron mandando el Sr. Cánovas. Es decir, que los Ayuntamientos, en esas dos elecciones, se han constituido por completo con mayorías conservadoras, porque ya sabemos que la mayoría es del que manda.

Por si esto fuera poco, las dos renovaciones, en los mencionados años, de jueces municipales, también las hicieron los conservadores, que nombraron a sus amigos, que aún desempeñan los cargos.

La prueba de eso la dan todos los Ayuntamientos de España, y si se hace la estadística, se verá cómo dominan los concejales conservadores.

Los alcaldes que eligen las Corporaciones, conservadores son en su mayoría, y los que nombra la Corona están dimitiendo todos y conservadores serán los que se nombren.

Es decir, que el Sr. Silvela va a ser sincero electoralmente, con todos los alcaldes, las mayorías de los Ayuntamientos, los jueces municipales y los gobernadores, amigos suyos.

Por eso ha costado tan poco trabajo al Gobierno declarar esa sinceridad que, conocidos los datos irrecusables que publicamos, es un sarcasmo.

En Madrid mismo, donde más se procura la compensación de las fuerzas políticas, de cincuenta concejales que tiene el Ayuntamiento sólo trece son liberales. Figúrense los lectores cómo se andará en los pueblos.

En estas condiciones vamos a luchar en los comicios. Descubierta el secreto, puede creerse que la sinceridad anunciada se referirá a que los electores podrán andar por la calle y hasta votar el día designado. Porque de los chanchullos que preparan y hagan las Corporaciones que eligieron los conservadores, no podrá formarse idea hasta después.

Es mucha sinceridad la que ordena que no se persiga a los amigos y correligionarios. Y después de estos recursos, todavía el Gobierno tiene miedo y piensa en faltar a su palabra, apla-

zando las elecciones generales hasta después de verificadas las de Ayuntamientos.

La conciencia, sin duda, avisa a los gobernantes de que van a ser muy amargas sus horas.

ECOS POLITICOS

Contestando *El Correo* a un suelto de *El Gradador*, dice que aquí en España no hay más suecos que los fusionistas que han destrozado el país y han colocado el nivel moral por los suelos, confundiendo con el cieno.

Nosotros no queremos decir nada de los conservadores, los cuales han puesto siempre el nivel moral del país muy alto y los hemos visto volar, no como los aviones, que a veces rozan con sus alas las charcas, sino como el águila, que se remonta a los cielos más altos, y donde se respira la atmósfera más pura.

Y luego de dicho esto, *El Correo* nos dirá si se propone hacer reír a la gente, presentándonos a sus amigos como modelos de inocencia y candor, y como arañitos políticos, cuyo pelo no recibió jamás ninguna salpicadura de lodo.

La Opinión también como su correligionario *El Correo*, se las promete muy felices con el gobierno del Sr. Silvela, pues contestando a un suelto de *El Gradador* que ha dicho que la lluvia de estos días va a regenerar nuestros campos de igual modo que el Sr. Silvela se propone regenerar al país, dice:

«Ya lo verá el colega andando el tiempo.»

Después de estas benéficas lluvias que valuarán este año las cosechas, lloverá más, seguramente, lloverán dones y mercedes sobre el país, porque las nubes oscurecerán las inmundicias y vicios de la administración pública, el dominio de los fusionistas.

Lluvias son éstas para las que no se necesitan paraguas.

Inmoralidades y vicios de la administración pública

¡Pero estos conservadores olvidan de que fueron poder hasta el 10 de Agosto de 1897!

¡En dieciséis meses de gobierno liberal se ha causado en la administración pública tanto estrago, rigiendo las mismas leyes!

Nuestro querido colega *La Unión Democrática* sospecha que antes de que se verifiquen las elecciones de diputados a Cortes serán renovados todos los Ayuntamientos de España.

No tendrá el gobierno, para sacar una nutrida mayoría, necesidad de apelar a este recurso, si se tiene en cuenta que las últimas elecciones municipales las hizo en 1897 el Sr. Cánovas.

En Madrid, y ayer lo leímos en *El Globo*, el partido liberal solo tiene trece concejales, y ¡

LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante, Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen.

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.

Vapor FERDINAND A.

Saldrá de este puerto para Rouen el 14 del actual, admitiendo carga.

Para fletes e informes dirigirse a los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona, todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

de respeto y angustia me asaltaba y me parecía que mi presencia evocaba fantasmas; pero no era temor; yo habría interrogado a aquellas cenizas, si ellas hubieran podido darme noticias sobre el acontecimiento que exploraba: sin embargo, mi resolución era decisiva; me detuve un instante, porque oía que se hallaba muy próximo lo que yo buscaba. ¿Qué iba a encontrar allí? Sin duda una piedra mortuoria, colocada hacia tres días...

Subitamente me estremecí con un violento y convulsivo temblor.

Me pareció haber escuchado un gemido doloroso, lejano, profundo, salido de la tierra.

Lejos de desanimarme este ruido, volvíme todo el valor de que estaba poseído mi corazón al principiar la aventura en que me hallaba; adelanté con rapidez hacia el centro de aquella sala tenebrosa, pero ¿qué lado había de dirigir mis pasos? ¿por dónde había llegado a mi oído aquel desmayado acento?

Indierto, irresoluto, extendí mis investigadoras y anhelantes miradas por todas partes, buscando una puerta, un hueco, una grieta cualquiera por donde se transmitiese la voz, por donde pudiese gritarle a aquel que padecía: «animoso, mostradme un camino para llegar a vos, y os salvaré.»

Hubírame conformado con hablar, porque la vista en medio de la obscuridad que debía rodear aquellos sitios; hundidos en la tierra, no podía alcanzar nada, y contestando una voz a la mía, ayudado del pañal, la

había visto hacer lo mismo al conde de Benzeval, porque estaba convencido de que era él, y que había ocultado un objeto que no pude distinguir.

En consecuencia dejé la barra y la antorcha contra el pilar: armé mi fusil para estar a la defensa en caso de sorpresa, y me adelanté hacia el corredor siguiendo por sus sombrías arcadas; contra una de las columnas que las sostenían encontré apoyado el azadón, del que me apoderé, y convenido después de un instante de inmovilidad y silencio de que me hallaba completamente solo, me dirigí al lugar del depósito: sin demora levanté la losa funeraria como había hecho el conde, y vi la tierra recién removida.

Entonces, mi fusil, que no había abandonado, para que no estorbare mis movimientos, le puse en el suelo, y manejando el azadón lo hundí en la tierra en la misma línea ya borrada, y a la primer paletada brilló en su centro una llave; me apoderé de ella con regocijo, y temeroso de perderla, como si aquella tumba hubiera de reclamármela, rellené la excavación, coloqué la piedra entre sus hordas, levanté mi fusil, dejé el azadón donde le había encontrado, y me dirigí al más obscuro ángulo para poner en orden mis ideas.

Era evidente que la llave abría la puerta por donde había visto salir al conde, y con ella yo no tenía necesidad de la barra; inútil es decir que pensé valerme de mi hallazgo para conocer hasta qué punto podía favorecerme.

en Madrid ocurre esto, ¿qué será en los demás Municipios de la península?

Un periódico republicano local aconseja a sus correligionarios, los republicanos progresistas, que se abstenga de votar en las próximas elecciones.

Bien merece el país todas sus desdichas y sinsabores, cuando desprecia sus ciudadanos el derecho que la ley les concede para manifestar en el sufragio su aspiración política.

Los polvos de siempre nos han traído los lodos que pisamos.

No tenemos, pues, motivos para quejarnos de nuestra suerte.

Continúa el correo recibiendo en esta capital con gran retraso a causa de estar las vías interrumpidas y en algunos kilómetros por el último temporal de aguas reinante.

Anteanoche y por la vía de Marcia se recibió el correo del viernes y del sábado; el del domingo probable es que llegue aquí esta noche.

Se ha aplazado la llegada a esta capital del gobernador D. Hipólito de las Casas, que es el que a Alicante ha correspondido en la primera combinación del gobierno silvelista.

No hay que olvidar que en la última etapa conservadora tuvimos cinco...

Y el saco en tierra...

Ayer recibimos de nuestro activo corresponsal telegráfico en la Corte los siguientes despachos, que por el mal estado de las líneas no pudimos publicar a su debido tiempo:

Madrid 10, 11'25 n.

Verificábase Palacio recepción nuevos gobernadores.

Extradose ocho cadáveres catástrofe Recueja. Imaz presentará mañana Consejo proyecto amortización 50 por 100 vacantes armada.

Madrid 11, 12'30 n.

Asegúrase Aguinado rechaza proposiciones rescate mientras Polavieja hállese poder.

Mañana meeting socialista Bilbao.

Ministro Estado Alemania negábase aclarar Parlamento negociaciones Carolinas antes España ratifique paz.

Madrid 12, 11'10 n.

Meeting Bilbao acordóse solicitar pago reduciendo supresiones impuestos.

Continúan manifestaciones repatriados en varias localidades.

Afirmase Polavieja conservará presupuestos reforma proyectada Correos.

LOS DOS PROGRAMAS

No pierde ocasión el Sr. Silvela para desarrollar las prevenciones levantadas con motivo de la significación del general Polavieja en el Gobierno.

En los manifiestos y cartas del general habla grandes concesiones al regionalismo y al ultramontanismo.

Todavía ayer, al recibir a la comisión de las Cámaras de Comercio, el jefe del Gobierno aprovechó la ocasión para echar bastante agua al vino, y aún sin venir bastante a cuento repitió que entre las libertades respetadas estaría la de conciencia.

Ciertamente que todavía no ha surgido ninguna cuestión práctica que ponga a prueba la consistencia de estas ideas.

Por otra parte, ni el Sr. Durán y Bas en materia de legislación foral, ni el marqués de Pidal en asuntos de enseñanza, ni el general Polavieja en cuestiones concretas de su programa, han planteado problemas que pudieran suscitar disparidad de opiniones.

Hasta ahora no aparece de relieve en el Gobierno más que el pensamiento del Sr. Silvela, y hasta ahora, como hemos dicho, toda su labor se reduce a presentarse como muy liberal en la aplicación de las garantías constitucionales, y a tener a raya los embates del regionalismo, procurando satisfacer a los devotos de esta idea con concesiones de un orden descentralizador, aunque vagas, inciertas y contradictorias.

La influencia que podrá tener en el porvenir la representación de los señores Durán y Bas, marqués de Pidal y general Polavieja, eso ya lo dirán los sucesos; pero hasta ahora, el Sr. Silvela mantiene su tendencia, y aprovecha todas las ocasiones para decir que es liberal y enemigo del regionalismo.

PALABRAS DEL SR. SILVELA

A LA COMISIÓN de las Cámaras de Comercio

Después de oír los deseos de la comisión, presidida por el Sr. Paraiso, dijo el Sr. Silvela, según la versión de la prensa ministerial:

Cuestiones de Hacienda

El principio fundamental de nuestra política debe ser el ejercicio de la sinceridad y a nada hemos de aplicar en igual grado esta obligada virtud que a los problemas del Tesoro.

Presentaremos un balance amplio, detallado y veraz, como presentaremos, el mismo día en que se abran las Cortes, los presupuestos y todos sus proyectos complementarios, pues que entendemos que todo, aquél y éstos, no constituyen sino un solo conjunto, que no es lícito separar habilitosamente.

En materias de crédito, impuestos de deudas ó arreglos de cualquier género que con ellas se relacionara, debía mantener absoluta reserva por consideraciones que constituían para el Gobierno un deber hasta de delicadeza y moralidad.

Que en la reducción de los gastos públicos estaba decidido el Gobierno a realizarla con la reforma de los organismos; y aun cuando las proporciones del presupuesto de personal no permiten esperar que las economías sean un medio de resolver la cuestión de Hacienda, no se puede olvidar que en la práctica no hay economías pequeñas, y que además él hacerlas da gran fuerza moral para exigir sacrificios al contribuyente.

El poder judicial y la incompatibilidad parlamentaria

Que hay completa decisión de llegar a la independencia del poder judicial respecto de la política, entendiéndose que para ello la reforma más eficaz es el establecimiento de la escala cerrada, de suerte que el ingreso y el ascenso de los funcionarios del orden judicial se

excluya por completo de la acción de toda influencia personal o política.

Que es también un propósito del Gobierno «separar de la representación del Congreso todos los funcionarios del orden judicial, dejando la representación de este orden social en el Senado, obra que comenzará por practicar en su política electoral el ministerio con toda suerte de jueces, magistrados y fiscales de los distintos tribunales.

Descentralización

Respecto a principios administrativos, profesa el de la descentralización de cuantos servicios puedan realizarse con eficacia por corporaciones municipales y provinciales, «manteniendo en la ley la elasticidad necesaria para responder a la diferencia de aptitudes», con arreglo a la cual el Estado ejercitará ó no una sana función de tutela.

Mantiene el compromiso de respetar el sufragio universal, contraído por el partido conservador, ya que además, aunque teóricamente afecto al sufragio orgánico, no participa de las esperanzas de los que ven en él la medicina para nuestra inmoralidad electoral. El ejemplo de las Cámaras agrícolas, que conservan el derecho de elegir diputados, prueba que hasta ahora han vibrado en ellas, más que un redentor espiritual de solidaridad social, los apetitos personales y las maniobras de la política menuda.

En cambio, así como con el sufragio universal puede gobernarse, opino que con él no puede administrarse. Y fiel a esta idea, satisfaciendo las aspiraciones de las Cámaras, reformaremos las leyes provincial y municipal; daremos intervención directa y organizada a las fuerzas vivas de cada región ó de cada localidad; y clases y gremios elegirán sus corporaciones de modo distinto al que hoy se practica en las tabernas, con justificada repugnancia de aquellos elementos que son precisamente los más útiles para toda obra de administración económica y honrada.

Declaró que profesa principios muy avanzados en materia de descentralización de la enseñanza, inclinando a dar vida y personalidad propia a las Universidades, facilitándoles medios para desenvolver enseñanzas especiales donde haya elementos para ello.

Concierto sobre la contribución Que no podía menos de expresarle la dificultad que en su criterio tenía todo lo que se refiere a conciertos para la cobranza y pago de contribuciones, porque esto, más que descentralización, pudiera ser algo de feudalismo económico contrario a la necesaria unidad en la dirección de la Hacienda, pudiendo estudiarse en su día la cooperación que para el mejor desempeño de esos servicios pudiera encontrarse en las representaciones de clases ó de Corporaciones provinciales ó municipales.

El Sr. Silvela añadió que debía terminar con dos observaciones, sobre las que llamaba la atención de la comisión: la primera sobre el papel que a las Cámaras correspondía en ese movimiento, y el que le quedaba al Gobierno.

SECCIÓN LITERARIA HAMBRIENTA

Estaba leyendo «Tartarin de Tarascón»; ce-

rró el libro, lo puso entre las ramas de un granado huérfano de hojas todavía, pues mediaba el mes de Febrero, y aquella mujer continuó sus paseos por la solitaria huerta.

Hundíase el brillante disco del sol con su escolta de arbores por Occidente.

El silencio profundo del campo hablaba al espíritu, porque la naturaleza es amiga del hombre, y cuando no le da flores y frutos, le inspira pensamientos.

La lectora de Daudet, mujer que, habiendo pasado por la primavera de la vida sin darse cuenta de ello, entraba en esa otra edad que bien puede llamarse canícula de los sentimientos y pasiones, deteníase á menudo, y ó fijaba sus tentadoras pupilas en la inmensidad del espacio con persistencia hipnótica ó seguía con su mirada el desigual vuelo de los gorriones que iban en busca del blando nido.

Sus mejillas estaban sonrosadas como si en ellas se reflejasen los colores del moribundo sol; brillaban sus ojos, y el seno exuberante, como en los momentos en que la pasión lo llena, se meció dulcemente.

No la habían querido nunca de veras; hombres superficiales solicitaron su cariño para dejarlo pronto por exigente y egoísta. Otras veces lo retiró ella por convencerse de que no rimaba su alma con la de sus cortejos.

Así pasó lo mejor de su juventud, una juventud sana, plébrica, ardiente, que estaba pidiendo amor y amor apasionado, exclusivo, constante, en el que pudiese prodigar unidas ternuras de madre y caricias de hetero-

Recordábase estos afanes de su alma, sueño único de su infecunda vida, aquel solemne despertar de la naturaleza, que ávida de caricias presentaba al sol á millares de nacientes capullos, que como sonrosados labios se entreabrían pronto para recibir besos de fuego al llegar la Primavera.

Escuchaba con triste silencio el enervante himno de amor que entonaban unidos las flores de almendro, el canto de los pájaros, el humo de los lejanos hogares, hasta el excitante olor de la fecunda tierra; la pobre mujer, viendo que todos aquellos aires y objetos que contemplaba vivían ajetos á la suprema ley del amor, se encontró más sola que nunca.

¿En quién repercutirían las vibraciones de su alma? ¿Quién recogería, para devolverlas agradecido, aquellas inagotables ternuras que llenaban su pecho?

Una pasión estéril, pero avasalladora, exigía besos, caricias, un ser que la complementase y comprendiese. Pero el destino se lo negaba todo, y aquellos afanes se malograban en tal aislamiento como los perfumes de las flores de un jardín abandonado.

Crecía cada instante, hasta convertirse en irresistible, la necesidad de prodigar el tesoro de amor y de ternura, tanto, que al pasar la joven por junto a un naranjo acarició con sus manos regordetas hojas y frutos como si fuesen los cabellos de un amante y quisiera infundirle el exceso de vida y de amor que la dominaba enloqueciéndola.

Su cuerpo, al tropezar con la rama de un almendro en flor, hizo desprender algunos pétalos que, cual copos de nieve sonrosados por luz boreal, cayeron á sus pies. Detúvose de pronto, y arrepentida de agravo semejante ó quizá influida por la situación especial de su ánimo, se

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Basilio.

Santo de mañana.—San Raimundo.

Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, des de la tarde y echo de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana á 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 á 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren cierto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso, 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'35 mañana; regreso, 10'35 mañana.—Correo, salida, 3'35 tarde; regreso, 7'50 noche.

Coches Correos

De Alcoy, salida, 1'30 tarde, regreso, 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso, 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafranquesa, salen á las 12'30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

Me puse en camino dejando aquel sitio y sin de terminar otra cosa que abrir aquella puerta, pues los hechos sucesivos habían de nacer de este, y siéndome desconocidos sus resultados, érame imposible resolver nada; por el momento la marcha que iba á seguir no ofrecía dificultades; así, no tomé la barra que dejé tras el pilar, pero recogí la antorcha y me dirigí de este modo á la abovedada puerta, bajé tres escalones, metí la llave en la cerradura, que la recibió fácilmente, y á la segunda vuelta cedió el pestillo, abrióse una hoja, y empujando la otra, entré.

Una bocanada de aire humedecido y algún tanto impregnado de malos olores, envolvió mi cuerpo al franquear aquella pieza que yo no conocía su fondo ni su destino; sentí revolear multitud de avechuchos de las tinieblas asustados por el ruido que hacía, y esto me hizo creer que había allí alguna ventana ó abertura practicable por donde pasaron estos molestos huéspedes; más tarde ví que era una claraboya abierta en lo más alto del muro.

trada de una cueva; tenía á lo más cinco ó seis pies de ancho; las paredes y la bóveda eran de piedra; una escalera de veinte gradas se extendía á mis pies; descendí, y al fin de ella me hallé en un plano inclinado, que continuaba hundiéndose en la tierra; á algunos pasos al frente estaba una segunda puerta, me acerqué, escuché prestando el oído á sus tablas de encima y no percibí nada; ensayé la llave en la cerradura, y como en la primera: me dió al instante libre entrada.

Comprenderás fácilmente, continuó Alfredo, que cuando yo veía por tan extrañas emociones; un frío sudor corría por mi frente, un estremecimiento involuntario

Esta vez no cerré; tendí la vista por aquella lóbrega estancia cuyas sombras no eran suficiente á disipar mi antorcha, y que vagaban formando extrañas y caprichosas imágenes á la ondulación de la llama; la luz se quebraba en algunos ángulos salientes, y se dividía en dos zonas, en cuyo centro como fúnebres misiones se notaba una prolongada y persistente sombra; me aproximé á reconocer este sitio impresionable, y ví que eran las bóvedas de los túmulos reservados á los cadáveres de los que fueron superiores de la abadía en la vida, y que aun en la muerte se alejaban de la hermandad humana, en la muerte, que á todos confunde en polvo y nada: los otros monjes se enterraban en el cementerio; descubierta que había visto primero, y donde en una de sus tumbas profanadas se había depositado no un cuerpo, sino la llave de un sepulcro.

Comprenderás fácilmente, continuó Alfredo, que cuando yo veía por tan extrañas emociones; un frío sudor corría por mi frente, un estremecimiento involuntario

acercó al florido almendro hasta pegarse á sus ramas y comenzó á besar con deliciosa fruición á cuantas flores estuvieron al nivel de sus labios rojos.
Con verdadera lluvia de ellas premiaba la naturaleza los primeros besos de aquella virgen hambrienta de amor.
V. Calvo-Acacio.

EL CALVARIO

El sábado y el domingo por la noche se puso en escena en nuestro teatro Principal y por la compañía dramática que dirige el notable actor D. Wenceslao Bueno, una producción de nuestro particular y querido amigo D. José Pelá, que obtuvo franco éxito por el tema que desarrolla, altamente simpático, y su tendencia marcadamente espiritualista.

El Sr. Pelá pertenece á la buena escuela, y estamos seguros que se consagrará algunas horas al estudio de problemas sociales de los que se llevan á la escena para enseñanza del público y cultivo de los buenos y delicados sentimientos; algo bueno nos podría presentar á juzgar por la labor que nos ha dado á conocer, pues su drama *Calvario* es conmovedor y tierno y en él descuella una figura nobilísima, un anciano sacerdote consagrado al servicio de Dios y de la caridad, después de haber sufrido como hombre y de la traición, el golpe más rudo y el infortunio más grande.

La interpretación por parte de los artistas encargados del desempeño de la obra fué magistral, cosechando justos aplausos y mereciendo los honores del protagonismo, de igual modo que su autor el Sr. Pelá, á quien sincera y cordialmente felicitamos.

NOTICIAS

El excelentísimo señor Intendente militar del tercer cuerpo de ejército, debiendo establecerse en esta región el parque administrativo de campaña correspondiente á la misma, ha encargado eficazmente al comisario de guerra de esta plaza que practique las gestiones necesarias para conseguir la instalación de aquel centro en esta capital si fuese posible.

Para ello es indispensable encontrar local ó locales que reúnan la capacidad y condiciones inherentes al material que ha de almacenarse, y dado el poco próspero estado del erario público, que los gastos que para la instalación se ocasionen sean muy reducidos.

Como los Ayuntamientos se interesan únicamente en que estos establecimientos ú otros análogos radicquen dentro del término municipal respectivo, por las ventajas que reportan al comercio local, el Sr. García de Ocaña, suponiendo que la corporación municipal ofreciera mayores ventajas y más facilidades que otro para conseguir el objeto que se persigue, ha dirigido una atenta comunicación al alcalde D. José Gadea Pró, suplicando le participe si el Ayuntamiento tendrá inconveniente en ceder temporalmente, á la administración, los locales indispensables para el almacenamiento, entretenimiento y custodia de los efectos de que aquel se compone, con las dependencias anexas á un establecimiento de esta naturaleza.

El material de que dicho parque se compone consiste en 180 furgones, 180 atalajes, 300 bastes, 8 carros cocinas, 23 carros cubas, 8 furgones de campaña, 12 dobles hornos de campaña, 3 hornos de montaña, 2.732 tiendas de campaña completas con los efectos de servicios, 25 banderas, 8 buzones correos, 993 cubos, 646 piquetes para caballería y 127 fardos.

Veremos qué resuelven los concejales sobre un asunto que tantos productos pudiera reportar á los comerciantes de esta localidad.

Por el Juzgado de esta ciudad se cita á Manuel de la Cruz, natural de Sevilla, con el fin de celebrar juicio de faltas sobre lesiones.

Ha regresado á Madrid, después de permanecer algunos días en Alicante y en el balneario de Buot, el inspector general de primera enseñanza Sr. Morlesin.

En el próximo presupuesto municipal de esta ciudad se incluirá cantidad bastante para atender á las dos escuelas de nueva creación que la Junta local propone sean creadas.

Dicho presupuesto no está aprobado todavía.
Durante la primera decena del corriente mes han ingresado en la Caja de primera enseñan-

za, por la consignación del ramo, los Ayuntamientos siguientes:
Año 1898-99.—Granja de Rocamora, Benichembla y Famorca.

Ha solicitado la jubilación por defecto físico D. Camilo Pérez, maestro de la escuela pública de niños de Benichembla.

El Sr. Gobernador ha remitido á la Comisión provincial el presupuesto de la cárcel de esta capital para 1899 á 1900.

Ha ingresado en el Manicomio de Elda la enferma de lepra Francisca Coloma, natural de Penáguila.

El director del Correccional de Monóvar ha remitido á la Diputación el presupuesto ordinario del establecimiento para el próximo año económico.

El Alcalde de Alcoy ha solicitado el ingreso en las Casas de Beneficencia de Andrea y Teresa García Ramirez.

Esta noche se verificará en el Teatro-Circo el estreno de la zarzuela *«Gigantes y Cabezudos»*.

Teatro Principal

Esta noche tendrá lugar en este teatro la primera representación de la grandiosa obra en cinco actos de Alejandro Dumas, *«Demimonde»*, en la que tantos aplausos ha conquistado la primera actriz señora Argüelles, y en la que el Sr. Bueno del difícil papel del señor de Olivier ha hecho una creación.
Próximamente se verificará el estreno del grandioso drama *«La Famosa»*, para cuya obra se admiten encargos de localidades en la contaduría del teatro.

Muchas personas consideran equivocadamente las erupciones cutáneas de la cabeza ó del rostro, como un bien para los niños. No son más que manifestaciones del linfatismo, y para curarlas se receta el *Jarabe de Rabano yodado de Grimault y C.* preparado en frío y de pronta cuan segura curación.

Desde el 1.º de Enero todos los generos, tanto para señoras como para caballeros, se venden en el acreditado establecimiento *«El Siglo»* de los señores Navarro Hermanos, á precio fijo, teniendo todos los artículos grandes rebajas en los precios.

Importante.—Se liquidan las capas, trajes, abrigos para caballeros y niños, como también mantas de viaje, pañuelos de abrigo, capas para señora, boinas, camisas, corbatas y demás género confeccionado, á precio muy barato y fijo, y para convencerse basta visitar dicho establecimiento.

Toda señora que va á ser madre espera tener una criatura bien constituida; para conseguirlo debe combatir los dolores del estómago, la debilidad que resultan del desarrollo del nuevo sér; este resultado se obtiene tomando á diario algunas cucharadas de *Jarabe de Dusart* al lactofosfato de cal, que reaniman á la madre y aseguran la formación robusta de la criatura.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

Paris chéque.	27'50
Londres chéque.	32'16
4 por 100 Interior.	64'00
Id. Exterior.	73'40
Amortizable.	74'25
Cubas 1886.	66'80
Id. 1890.	58'50
Banco de España.	410'00
Tabacos.	266'00
Obligaciones Tesoro.	101'75
Idem Aduanas.	93'00

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL

entre Alicante, Orán, Cette y vice-versa

El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán y Cette todos los lunes de cada semana á las tres de la tarde; admitiendo carga y pasajeros.
Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

CANTOS

FOTÓGRAFO

Se venden vistas de ALICANTE Y ELCHE

Calle Mayor, 1.—ALICANTE

Se venden á precios sumamente económicos, á los mismos interesados, ó con la presentación de una copia, los clichés por M. Cantos, en el paseo de Méndez-Núñez, núm. 9, del año 1893 al 1895, y los hechos en la calle Mayor núm. 1, del año 1895 al 1896.
Gran especialidad en fotografías iluminadas.

CANTOS.—Fotógrafo

CALLE MAYOR, NÚM. 1

LA ULTIMA VERDAD

FRONTITUD Y ECONOMÍA

ANTIGUA FUNERARIA

J. ASENSI

Empresa de coches fúnebres con privilegio exclusivo

Labradores 25, Alicante.—Teléfono n.º 12

Esta acreditadísima empresa, primera y única en su clase, queriendo poner este servicio á igual altura de los que hay establecidos en las grandes capitales de España y del extranjero, no ha titubeado en hacer cuantos gastos y sacrificios han sido necesarios para ofrecer al público un establecimiento digno de esta alta capital.

Los que utilizan los servicios de este establecimiento, encontrarán féretros metálicos de todas clases y tamaños, cajas de madera forradas y adornadas de diferentes clases, cera, candeleros, candelabros, mantos para cubrir los cadáveres y coronas.

Hombres y mujeres inteligentes para amortajar, asistir, etc., etc.

Servicio permanente. Esta empresa se encarga de todo lo que abraza este ramo, incluso de la construcción de carruajes fúnebres.

COCHERA, CASTAÑOS 46

No equivocarse: Labradores 25

GRAN HOTEL ROMA Y MARINA

Establecimiento de primer orden

inaugurado en Junio de 1892

La propietaria del antiguo y acreditado Hotel de la Marina y del de Roma, doña Asunción Zaragoza, ha refundido los dos hoteles en el suntuoso local del de Roma.

Las grandes reformas introducidas, el lujoso confort en todos sus departamentos y lo esmerado de su servicio, lo ponen á la altura de los mejores de España.

Salones de reunión, de fumar, de lectura, de los principales periódicos de Europa y buena biblioteca; baños, teléfonos y timbres eléctricos; carruajes de lujo. Intérpretes de inglés, alemán, francés é italiano.

Muy recomendado para la estación de invierno.

Director gerente: D. Juan Pomares.

De interés

para los estudiantes

Academia

dirigida por

Don Francisco Guardiola y Ortiz

Doctor en Filosofía y Letras

Clases de Preparatorio de Derecho con arreglo á los apuntes y programas vigentes en la Universidad de Valencia.

Repaso de las asignaturas del bachillerato.

Diez años de éxito lisonjero.

Honorarios módicos.

Calle de la Infanta, núm. 35, 2.º izquierda.

Teléfono núm. 53.

ALICANTE

LA CERAMICA ALICANTINA

DE

Hijos de Jaime Ferrer y C.ª

Fabricación á vapor de tejas planas, ladrillos huecos y toda clase de materiales de arcilla cocida para construcciones.
Hornos continuos de los mejores sistemas.

Grandes y constantes existencias á disposición de los consumidores.
Precios en competencia con los más económicos.

FABRICA: Carretera de San Vicente.—Teléfono núm. 161.
DESPACHO: Alicante, calle de San Fernando, 39.—Teléfono núm. 8.

BODEGAS DE CAMPO ALTO

DEPÓSITO

para la venta de vinos de dicha procedencia

Plaza de Isabel II, núm. 30

Llamamos la atención del público hacia este importante establecimiento, donde se ofrecen á los consumidores vinos legítimos de uva, puros, de excelente sabor y al reducido precio de 30 céntimos de peseta micheta 3/4 libro.

También se venden por cántaros y embotellados, á los siguientes precios:

Por cántaros 11 y 1/2 litros.—Vino flor, 5'50 pesetas uno.—Id Superior 5 id. id.

Embotellados: Campo-Alto, extra, 0'75 pesetas botella.—Id. id. flor, 0'70 id. id.—Idem id. superior, 0'65 id. id.—Id. id. (rancio) 5 y 2'50 id. idem.

El público encontrará también en este establecimiento, á precios económicos, excelentes marcas de Champagne, Cognac, Jerez, superiores viñagres, y gran variedad de otros vinos y liciores, entre ellos especial Jerez quinado para enfermos, marca F. González Torregrosa, de Jerez, todo á precios económicos.

Los precios se entenderán por pesetas.

Los de los vinos embotellados están recargados con 25 céntimos valor del casco que se reintegrará al comprador que lo devuelva á este depósito.

Se sirve á domicilio.—Teléfono número 17.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche á las nueve por la compañía dramática que dirige D. Wenceslao Bueno.—*Demimonde*.

Entrada general 50 céntimos.

TEATRO-CIRCO.—Compañía Careceda.—Función por secciones para esta noche.—El cabo primero.—El Sr. Joaquín.—La banda de cornetas.

Entrada para la primera sección, 15 cént.

PABELLON DE VISIONES ARTISTAS.—Todas las noches está abierto al público el pabellón situado en la plaza del Teatro donde se exhiben las visiones artísticas.

Entrada general 15 céntimos.

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL LIBERAL

Sax 13, 4'45 t.

Incomunicados por destrucción puente y vía férrea; inmensas pérdidas; arrastrado tubería de aguas potables; situación difícil por falta de recursos, escasez de víveres y paralización de trabajos.—*Corresponsal*.

A la hora de entrar en máquina nuestro periódico no hemos recibido los telegramas que nos habrá dirigido nuestro activo corresponsal en la corte.

ALICANTE

Establecimiento tipográfico de V. Botella

ALMACENES DE

EL SIGLO

NAVARRO HERMANOS

Mayor y Pasaje Américo

Grandes existencias en toda clase de TEGIDOS, PANERIA y novedades para señoras, caballeros y niños.—Casa especial en camisería, corbatería y géneros de punto.—Primera en PAÑUELOS DE MANILLA, bordados y lisos.—Gran surtido en trajes y confecciones para señoras, caballeros y niños.—Especialidad en géneros BLANCOS Y NEGROS para señoras y caballeros.

PRECIO FIJO

ANUNCIOS

Desconfiad de las imitaciones, exigid siempre la

Emulsión Marfil al Guayacol

Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao y con Hipofosfitos de Cal y de Sosa y Guayacol

El Dr. D. Ricardo Monsalve, de Sevilla, certifica haber empleado la Emulsión Marfil al Guayacol en gran número de enfermos, obteniendo con ella excelentes resultados en los catarros bronquiales crónicos, escrofulosis y tuberculosis en sus diversas manifestaciones.
Se vende en todas las farmacias y droguerías.

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN
Loza, Lampistería y Cristalería. Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTI CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

GABINETE MEDICO AMERICANO, CALLE ALCALA, 23, 1.º (Canto Calatrava) MADRID
(FUNDADO EN 1796 por el bisabuelo del actual Director.)

CONSULTA DE MALES ESPECIALES

Personal diario de 10 a 3, gratis a los pobres, y por carta (con toda reserva) a los de provincias.

CURA EN DOS DIAS

HEMORRAGIA y todos los flujos de las VIAS URINARIAS en el hombre y la mujer; **CAPSULAS KOCH**, 3 ptas. caja. **ULCERAS, CHANCROS, ORQUITIS, MANCHAS** y pupas de la PIEL, **POMADA KOCH**, 3 ptas. pomada. **DEPURACION** de la SANGRE, siempre necesaria, para quedar bien y que jamás puedan reproducirse, **PERLAS KOCH**, 3 ptas. caja. Venta buenas

Boticas de España y América y en el GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas y prospectos gratis, personales y por correo. Estos medicamentos se envían por correo, certificados y bien envueltos, mandando su valor en libranza o sellos al Director. (La única medicación infalible y siempre secreta.)

MAL DE ORINÁ

CURA RAPIDA SIN SONDAR NI OPERAR

Dilatación de las ESTRECHECES. Rotura y expulsión de los CALCULOS (piedra) y ARENILLAS. Catarro de la VEJIGA y RIÑONES (cólicos nefríticos), próstata, INCONTINENCIA, debilidad, orina TURBIA, sucia con posos blancos, rojos ó de sangre, etc. Infalibles **SALES KOCH**, frasco, 7 ptas. **CALMANTES INSTANTANEOS DEL DOLORE AL ORINAR y DE LA RETENCION**. Venta Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis, y por carta los de fuera. Van correo enviando en carta certificada 7 ptas. sellos ó libranza.

DEBILIDAD Y EXCITACION NERVIOSA, NEURASTENIA, ANEMIA

IMPOTENCIA

DEBILIDAD GENERAL, PÉRDIDAS semen, HISTERISMO, malas DIGESTIONES, JAQUECAS, melancolía, PARALISIS, falta MEMORIA, vértigos y desvanecimientos. Potente y pronto regenerador a toda edad, sin perjudicar

jamás. **TONICO KOCH**, frasco, 9 ptas. Venta buenas Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis y por carta. Va correo enviando en carta certificada 9 ptas. sellos ó libranza.

El Director del GABINETE MEDICO AMERICANO contesta gratuitamente, con toda reserva y a correo vuelto, todas las consultas y preguntas que se le hagan, dirigiendo las cartas, calle Alcala, núm. 23, 1.º, Madrid. También envía gratis prospectos en español, y pueden pedirse en casa de nuestros Depositarios.

En Alicante, Farmacia Gómez Mora, Mayor 25 y 23 y Droguería Romero y C.ª, Princesa 5.

El medicamento más eficaz para la pronta curación de los **DESARREGLOS DE LAS JOVENES**, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, son las **Píldoras RESTAURADORAS** FORMIGUERA, con hierro, manganeso y yodo. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor a los ancianos, convalescentes y personas débiles. Véndese en las principales Farmacias. Al por mayor: Sociedad Farmacéutica Española. — BARCELONA

ESQUELAS

de defunción y de funeral

Se admiten para su publicación en este periódico: en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

ESTÓMAGO-OBESIDAD

Los que padecéis del estómago, tomad las **Sales vegetales de BALBUENA** único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas. Precio: 3 pesetas. — Farmacia de Vives y principales.

Las verdaderas aguas minerales de **VICHY** del Estado francés, son los manantiales **Vichy-Hopital (estómago)** **Vichy-Grande-Grille (hígado)** **Vichy-Celestins (vias urinarias)** Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de las aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

POR Don Francisco Figueras y Bushell Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada a los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio total del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, a la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

RUBINAT-LLORACH

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientos, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago e intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoides, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrofulosis (tumores) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías

Como garantía de legitimidad, exigese en cada frasco la firma del doctor Llorach.

Administración: CORTES, 276, entresuelo. — Barcelona.

La Barcelonesa Mayor, 39 **MORA HERMANOS** La Barcelonesa San Nicolás, 1

Este acreditado establecimiento está dedicado a los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, a precios reducidos